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Pentru „Libertatea". 
(In chestia băncii „Lumina".) 

Primul din Nr. 16. a. c. al „Rev. Econ." 
a dat ocazie confraţilor dela „Libertatea" 
din Orăştie să se facă, în Nr. 17 al aceleia, 
procatorul nechemat al băncii „Lumina" şi 
să ne aducă învinuiri nemeritato. Iată pen-
truce, provocaţi fiind, revenim fără voiej asupra 
chestiunii băncii „Lumina11, chestiune ce noi 
am apreciat-o totdeauna „sine ira et studio". 

De ce e vorba? 
In articolul nostru susindicat, sub titlul 

„Lumina" din Sibiiu şi „Plugarul" din Blaj, am 
apreciat în mod binevoitor inactivarea acestor 
două istituţiuni, ce tocmai acum se face în 
centrele metropoliilor noastre. 

Ziceam adecă, între altele: „Prin faptul, 
că amândouă aceste instituţiuni au prevăzut în sta
tute jumătatea venitului lor curat pentru scopuri 
obşteşti, ambele pot să devină instituţii economice 
excepţional de folositoare". 

Continuând am spus că „Plugarul" pre
zintă avantagii neasămănat mai mari şi mai 
apropiate decât „Lumina", pe cari le-am re
levat cu deosebită bucurie mai ales pe mo
tivul, că bărbaţii iniţiatori şi puşi la condu
cere au înţeles glasul timpului şi au pus la 
cale o instituţiune economică menită să pă
trundă în massele poporului şi pe acesta să-1 
ridice la o situaţie mai bună, atât econo
mică, cât şi culturală. 

L a aceste apreciări binevoitoare ale noas
tre „Lib." scrie: „Cetitorilor „Libertăţii" 
le e cunoscută sforţarea pe care cei dela 
conducerea bisericei gr.-or. române din Si
biiu au facut-o în decursul anului trecut, de 

a înfiinţa o Bancă Culturală, care să fie 
jertfitoare în măsură mai mare pentru trebuinţele 
culturale-şcolare ale poporului român gr.-or. în
cercarea a reuşit; banca s'a înfiinţat, deşi n'a 
izbutit aşa de măreţ cum s'ar fi putut, de 
nu i-s'ar fi pus deacurmezişul cu toată greu
tatea lor şi a legăturilor lor oamenii dela 
„Albina". Dar acum, precum vedem din „Rev. 
Econ." s'au împăcat şi dânşii cu lucrul, şi 
încep să-1 preţuiască chiar ca pe un lucru 
vrednic de laudă". Iar mai la vale: „Da, aşa 
credem şi noi şi am crezut şi atunci când 
în aceiaş „Rev. Econ." se făceau atâtea sfor
ţări a ponegri banca culturală dela Sibiiu 
şi a face gol în jurul ei. Ceea-ce în parte 
le-a şi reuşit." 

Ce accentuiază aici confraţii dela „L i 
bertatea" ? Nici mai mult nici mai puţin decât 
ca oamenii dela „Albina" s'ar fi pus dea
curmezişul în calea înfiinţării Băncii cultu
rale, căreia acum, fiind fapt împlinit, îi aduc 
cuvinte de laudă. Şi acest păcat, ce-1 pun, 
pe nedreptul, în cârca oamenilor dela "Albina" 
îl pun şi asupra noastră, celor dela „Rev. 
Economică". 

Iată cuvântul pentru care ne simţim în
datoraţi a reveni asupra acestei chestiuni ce 
a fost obiect de discusiune în mai mulţi nu
meri din a. tr. ai revistei noastre şi a arătă 
că pe nedreptul ni-se fac învinuirile. 

Toţi ştim, măcar în parte, cum a ajuns 
la ordinea zilei chestiunea Băncii culturale. 

Ideia do a se înfiinţa o astfel de bancă 
s'a zemislit nu numai din îngrijorarea ce cu
prinsese toată lumea faţă de soartea şcoalelor 
noastre confesionale elementare, greu ameninţate 
în existenţa lor prin legea şcolară a lui Ap-
ponyi, ci şi din cauza nesatisiacerii unor in-
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terese şi ambiţiuni particulare. Adecă tocmai 
aşa: cum s'a întâmplat până acuma pretu
tindeni, unde s'au înfiinţat în aceeaş locali
tate câte 2—3 bănci româneşti, ca s. e. în 
Orăştie, Cluj, Dej, Sălişte, Poiana ş. a. — 
toate, fireşte, cu eticheta: de a ferici naţia, 
de fapt însă pentru satisfacerea unor interese 
şi ambiţiuni personale, pentru interese de 
clică şi familiare, ca răzbunare etc. 

Destul că, deaproape doi ani, câţi che
maţi câţi nechemaţi au venit cu indicarea 
de mijloace pentru salvarea şcoalelor noastre 
primare. 

Intre cei dintâi a debutat dl preot mi
litar G-eorge Vlassa cu propunerea: acţionarii 
băncilor române să renunţe la dividendă în curs 
de doi ani, formând din aceea un fond pentru 
salvarea şcoalelor confesionale. 

Această idee a fost combătută cu argu
mente puternice şi nerăsturnabile în Nr. 10 
al „Rev. Econ." din a. tr., dovedindu-se că 
ea nu e nici echitabilă, nici executabilă. 

In Nr. 20 al „Rev. Econ." din anul tr. 
se discută pentru primadată chestiunea Băncii 
culturale în urma hotărîrilor ce s'au adus în 
sinoadele bisericei gr.-or. ţinute în Sibiiu, 
Arad şi Caransebeş în primăvara an. 1908. 

In sinodul din Sibiiu s'a adus hotărîrea 
ca: Consistoriul archidiecezan să fie îndatorat 
a studia cauza întemeierii unei bănci culturale. 

In expunerea de motive a acestei propu
neri se zice, între altele, că banca aceasta... 
„ar stă sub controlul mai nemijlocit al superiorităţii 
bisericeşti" etc. 

Revista noastră în Nr. 20 din a. tr., sub 
titlul „Idolul de aur în sinoade" a combătut, 
ce e drept, cu asprime, dar just şi obiectiv 
tendinţa primejdioasă a propunerii, atât din 
punct de vedere material, cât şi mai ales, 
moral. 

Foarte just s'a combătut în numitul ar
ticol tendinţa de a se înfiinţa o bancă pur 
clericală, cum eră contemplată la început şi 
mare adevăr s'a spus prin cuvintele: „Credem 
chiar că şi aceea propunere este numai productul 
spiritului materialist, care de un timp încoace în mod 
îngrijitor cucereşte pe clerul nostru. 

«Deci nu încurajat trebue acest spirit 
din sus în jos, ci moderat şi stirpit. 

„Astăzi aproape se consideră nevrednic 
un preot, care nu-şi înfiinţează o băncuţă, 
sub pretext ca să-şi ajute poporul în nevoi, 
în faptă însă să-şi creeze o sinecură fie chiar 
şi cu ajutorul cămătăriei şi în detrimentul 
prestigiului vocaţiunii sale sfinte. 

„ Vindecarea acestui râu a devenit atât 
de necesară încât chiar laicii o soliciteasă 
în sinoadele din Arad şi Caransebeş. 

„Şi trebue să recunoaştem că acei propună
tori au păşit pe calea cea adevărată..." 

Tot în articolul din vorbă a „Rev. Econ." 
se indică calea cea dreaptă pe care ar trebui 
să se proceadă eventual, la înfiinţarea Băncii 
culturale, zicându-se din cuvânt in cuvânt ur
mătoarele : 

„Nu credem că există un român ade
vărat, care să nu întimpine cu cea mai mare 
bucurie pe un grup de acţionari, cari ar în
fiinţa o bancă cu un capital social cât de 
mare, cu meniţiunea, ca mulţămindu-se ei cu fruc
tificarea capitalului investit în bancă, egală cu in
teresele depunerilor făcute la institut, plusul pro
fitului net sâ-l transpună la consistor spre 
a dispune de el în scopuri culturale. 

„Dar interesul binepriceput al bisericei 
nu permite ca acest institut să-l înfiinţeze biserica, 
angajându-şi şi capitalurile şi organele la în
fiinţarea, la alimentarea şi la susţinerea acelei 
instituţiuni profane speculative, incompati
bile cu vocaţiunea şi spiritul bisericei creştine". 

L a art. „Rev. Econ." din Nr. 20 a urmat 
răspuns într'un articol din Nr. 51 al „Tele
grafului român", la care „Rev. Econ.", în 
Nr. 22 şi-a făcut obiecţiunile în art. sub titlul 
,,Idolul de aur în biserică", stăruind în deo
sebi asupra „păcatului simonieiu de care e bă
nuită biserica orientală, dar de care trebue să 
se cureţe biserica naţională română dacă vrea să 
prospereze, totodată indicând că astăzi „spiritul 
speculativ îl vedem bătând şi la uşa bisericei noastre". 

După un răspuns în Nr. 55 al „Telegra
fului Român" „Revista Economică" reflec
tează în Nr. 23 într'un articol sub titlul „Nu 
banca culturală, ci Fondul cultural", combătând, 
ca .nerealizabilă, propunerea „unui distins 
bărbat", care nu cere în „Telegraful Român" 
nici mai mult, nici mai puţin decât ca băn
cile „să-şi modifice statutele într'un singur punct, 
dispunând ca acţionarii lor să nu primească 
o dividendă mai mare decât 4Va% s a u 5%. 
iar câştigul realizat peste această cifră să se 
verse în cassele bisericii, ca fonduri culturale, 
cari vor fi distribuite de autorităţile compe
tente pe fiecare an după trebuinţă." T o t în 
acest articol s'a făcut o propunere, realiza
bilă, în interesul unui fond cultural al bisericii 
anume: 

„Băncile, cari reflectează la deposite bi
sericeşti... să le fructifice cu 6°/0, din cari sub-
trăgând contribuţia... de 10% = 60 fii., să 
administreze la cassele bisericeşti K 5'40 dela fie
care sută de coroane capital. 

„Din aceste K 5'40... biserica să introducă 
K 4 la contul respectivului fond, iar restul de K 
i'40 la «Fondul cultural». 



„Cu aceasta operaţiune „Fondul cultural1,1 

ar căpătă anual o dotaţiune de K 14,000 
dela capital de un milion plasat la bănci, 
fără spese şi fără rizic". 

Această propunere a fost prezentată şi 
primită de cătră sinodul archidiecezan gr.-or. 
din a. crt. 

In Nr. 42 al „Rev. Econ.", sub titlul „ Un 
act istoric1, am publicat circularul cu Nr. 11076 
— 1908 al In. P. S. S. dlui Arhiepiscop şi 
Metropolit Ioan Meţianu, adresat cu data 20 
Sept. 1908 protopresbiterilor şi preoţilor din 
arhidieceză în interesul Băncii culturale, că
reia fundatorii îi deteră numele „Lumina". 

Apoi în Nr. 43 se comentează circularul 
arhieresc publicat în Nr. 42 dovedindu-se că 
sfaturile ce Capul bisericii ortodoxe le dă 
preoţimii sale cu privire la plasarea averilor 
bisericeşti sunt menite a desconsideră dispoziţi-
unile clare ale Statutului organic şi ale regulamen
telor existente pentru administrarea şi controlul 
averilor bisericeşti din centru şi din parohii. 
Prin urmare se accentuiază express... „să sub
scrie acţii toţi cari pot şi vreau, numai con-
sistorul şi parohiile n'au să subscrie pentru-că nu 
le este permis". 

Se combate mai departe aserţiunea că 
foaia noastră ar fi avut intenţiunea de a ză
dărnici şi împiedecă înfiinţarea unei bănci 
folositoare bisericii. 

Din contră foaia noastră a stăruit din 
capul locului a deschide ochii iniţiatorilor 
băncii culturale, că biserica cu fondurile sale 
nu poate înfiinţa bănci, şi totodată în această 
foaie s'a dat dela început ideia înfiinţării unei 
bănci laice, cam asemenea proiectatei „Lu
mina", şi care s'ar mulţumi cu fructificarea 
capitalului social, egal cu fructificarea depunerilor 
şi nimic mai mult. 

Dupăce „Telegraful Român", în Nr. 113 
din a. tr. face o opintire riscată şi totodată 
periculoasă pentru biserică, interpretând Sta
tutul organic astfel ca să poată înrola între 
acţionarii „Luminii" şi consistorul şi parohiile, 
— revista noastră răspunde în Nr. său 45, 
sub titlul „Lumina", prin o orientare clară 
în haosul ideilor, ce s'a putut observă dela 
început la iniţiatorii Băncii culturale şi îm
preună cu chiar Capul bisericii. 

In fine şi de data aceasta, ca şi în alte 
ocazii, am spus în articolul amintit „nu avem 
nimic încontra, ca să se mai creeze o bancă ro
mânească de categoria rLuminei" şi dacă inte
rese mai înalte bisericeşti reclamă ca sediul 
aceleia să fie Sibiiul, Sibiiul să fie". 

A m spus mai departe, în toată sinceri
tatea, că numai din interese bisericeşti am 
dat sfatul ca, la fondarea acelei întreprinderi 

comerciale, sa nu se angajeze averile bisericeşti şi că 
fundatorii „Luminei" — abandonând planul con
templat din capul locidui de a se face o bancă 
mare culturală, sub controla bisericii, din 
care la primul loc să se ajutore imediat şcoa-
lele ameninţate, — se mulţumesc acum cu 
o băncuţă de concurenţă în Sibiiu... 

Cu competenţa specialistului şi cu ar
gumente puternice, bazate pe cifre, a arătat 
şi dl I . I. Lăpedatu, directorul institutului 
de credit,.Ardeleana", într'o broşură volantă 
de data Orăştie, la 22 Octomvrie 1908, sub 
titlul „ L a Chestiunea Băncii culturale" — că 
prin Banca aceasta nu se vor obţine nici 
avantagii materiale mai de seamă şi nici avan-
tagii morale. 

Făcând această scurtă revistă asupra dis-
cusiunilor ce au avut loc în foaia noastră în 
anul 1908, referitor la Banca culturală, am 
voit să constatăm că: 

1. nici revista noastră şi nici oamenii 
dela „Albina - ' ' nu s'au pus deacurmezişul 
în calea înfiinţării acestei bănci; ceeace o 
dovedeşte împrejurarea că revista noastră, 
deja la începutul discusiunilor, a declarat 
destul de precis şi cuminte, spunând ur
mătoarele : „Nu credem să existe un Român ade
vărat, care să nu întimpine cu cea mai mare bu
curie pe un grup de acţionari, cari ar înfiinţa o 
bancă cu capital social cât de mare, cu meniţiunea 
ca, mulţumindu-se ei cu fructificarea capitalului 
investit în bancă, egală cu interesele depunerilor 
făcute la institut, plusul profitului net sâ-l trans
pună la conzistor spre a dispune de el în scopuri 
culturale." 

Banca a şi ajuns să se înfiinţeze aşa, cum 
a fost ea contemplată în acest citat. 

2. că în revista noastră nu s'au făcut 
sforţări a ponegri banca culturală dela Si
biiu şi de a face gol în jurul ei; din contră 
în revista aceasta s'a combătut haosul din 
capul iniţiatorilor, cari voiau să angajeze, în 
mod neiertat, averile bisericeşti în o între
prindere comercială şi cari la început nu au 
fost de loc în clar cu ceeace voiau să facă. 

In foaia noastră, prin urmare, nu a fost 
combătută ideea, în fond bună şi astfel apro
bată şi de noi dela început, ci lipsa de pre-
ciziune şi persistenţa îndărătnică în anu
mite porniri prin cari s'ar fi putut primejdui 
temelia bisericii. 

Dacă, prin urmare, scoţând în relief por
nirea dela Blaj, ce o socotim epocală, am 
zis un cuvânt bun şi despre „Lumina^' nu 
ne-am desminţit atitudinea noastră corectă 
şi binevoitoare, ce am păstrat-o, în cursul dis
cusiunilor, bisericii şi poporului nostru. 



Dincontră: ce a fost bun am aprobat 
şi în articolul nostru din Nr. 16 a. c. asupra 
chestiunii „Lumina" din Sibiiu şi „Plugarul'1 

din Blaj, şi aprobăm şi acum. 
Precum rezultă din acest articol, con

fraţii dela „Libertatea" ne învinue pe ne
dreptul, şi prin urmare ne-am simţit datori 
cetitorilor noştri şi istoriei a da o scurtă 
schiţă a întregei chestiuni şi a rectifică aici 
aserţiunile eronate ale dânşilor. 

Şi cu acestea am sfârşit. 

Noua lege asupra cecului. 
(Ar i de lege LVII I : 1908). 

Noua lege asupra cecului, desbătută de ambele 
case legislative la finele lui Noemvrie a. tr. a primit 
sancţiunea prea înaltă la 28 Decemvrie a. tr. şi s'a 
publicat in Monitorul legilor tării la 31 Decemvrie a. 
tr. Dispoziţiile nouei legi,.conform hotăririi consiliului 
de miniştrii vor Intră în vigoare la 1 Iulie a. c. 

Considerând deosebita importanţă a acestei legi 
pentru institutele de bani, credem a le face acestora 
un bun serviciu pubiicându-o în cele următoare în 
întregime. 

I. Recerinţele cecului. 
§. 1. Cecul trebue să conţină: 
1. numirea de cec în însuşi textul documentului; 
2. numele asignatului, adecă al celui ce efectu-

ieşte plata; 
3. îndrumarea (ordinul) ca asignatul să plătească 

din pretensiunea de cont a emitentului (asignatorului, 
asignantului) o sumă de bani hotărîtă; ordinul acesta 
nu se poate face pendent de o contraprestaţiune sau 
vre-o condiţiune; 

4. arătarea locului, anului, lunei şi zilei în care 
s'a emis cecul; 

5. subscrierea numelui sau firmei emitentului. 

Dintr'un document, lipsit de ori şi care dintre 
recerinţele înşirate în punctele l—5 ale aîiniei de mai 
sus, precum şi din indossamentul făcut pe un astfel 
de document, nu se pot naşte obligamente în sensul 
acestei legi. întrebarea dacă documentul sau indos
samentul este valid şi în ce sens, trebue judecată pe 
baza altor norme de drept în vigoare. 

§. 2. Ca asignat (plătitor) poate fi indicat, dacă 
cecul este de plată în interiorul ţării, numai o astfel 
de firmă, care conform statutelor sale recunoscute 
prin o altă lege sau conform registrului de firme se 
ocupă cu afaceri de bancă. 

Dacă cecul este de plată în străinătate poate fi 
indicat ca asignat (plătitor) şi o firmă, asupra căreia 
în sensul legii în vigoare la locul de plată se pot 
trassâ cecuri. 

§. 3. Cecul se poate libera (emite) pe nume, la 
ordin sau la portor. 

Emitentul se poate numi şi pe sine însuş ca per
soană, care ridică banii (ca asignatar). 

Dacă lângă numele ori firma asignatarului obvin 
cuvintele „sau prezentatorului* ori alte cuvinte de 
acelaş înţeles, atunci cecul se consideră ca cec „la 
portor". To t astfel se consideră şi cecul, din care 
lipseşte numele asignatarului. 

§. 4. Ca Ioc de plată al cecului şi totodată şi 
ca domiciliu al asignatului se priveşte locul indicat 
lângă numele sau firma acestuia, iar dacă un altfel 
de loc nu este indicat — locul de unde este datat cecul. 

Dacă lângă numele sau firma asignatului obvin 
mai multe locuri, atunci ca loc de plată şi totodată ca 
domiciliu al asignatului se priveşte locul prim. 

§. 5. Cecul este de plată la prezentare (la ve-
vere, â vista) chiar şi atunci, când emitentul a in
dicat alt termin de plată sau "acesta peste tot lip
seşte din cec. 

2. Indosamentul. 
§. 6. Cecul, care sună la ordin, se poate trans

mite prin indossament; indossamentul făcut pe altfel 
de cec, precum şi cel făcut pe copia unui cec, emis 
şi de plată in ţară, n'are valoare în seusul acestei legi. 

Prin indossament toate drepturile bazate pe cec, 
îndeosebi şi dreptul de a iudossâ cecul mai departe, 
trec asupra indossatarului. 

Indossamentul făcut în favorul asignatului se con
sideră ca chitanţă, iar indossamentul asignatului în 
sensul legii prezente este nevalid şi nu se poate privi 
nici ca indossament făcut pe o asignaţie comercială. 

Propoziţia a doua a aliniei 2 din §. 1 trebuie 
aplicată şi asupra indossamentelor nevalide indicate 
în §-ul prezent. 

3. Acceptarea. 
§. 7. Declaraţia de acceptare făcută pe cec este 

în sensul legii prezente nevalidă şi nu se poate con
sideră nici ca acceptare a unei asignaţiuni comerciale 
sau simple. 

Propoziţia a doua a aliniei 2 din §. 1 trebue 
aplicată şi asupra acestei declaraţii de acceptare. 

4. Răscumpărarea cecului. 
a) Prezentarea spre plată. 

§. 8. Cecul de plată în interiorul ţării trebue 
prezentat asignatului spre plată la locul de plată: 

1. în timp de 10 zile socotite dela dată (emi
tere), dacă cecul s'a emis în interiorul ţării; 

2. în timp de trei săptămâni, socotite dela dată, 
dacă cecul s'a emis în o altă ţară europeană, cu ex-
cepţiunea insulelor Islanda şi Faro; 

3. în timp de o lună socot'tă dela dată, dacă 
cecul s'a emis în regiunile litorale de lângă Marea-
mediterană şi Marea-Neagră ale Asiei sau Africei, sau 
pe vre-una din insulele acestor ţări situate în mările 
amintite; 

4. in timp de două luni, socotite dela dată, dacă 
cecul s'a emis în Statele-Unite ale Americei-de-Nord, 
in Canada, Newfoundland, Mexico, Insulele Azore, In
sula Madeira, Insulele canarice sau la Capul verde 
(Cabo-verde); 



5. in timp de trei luni, socotite dela data, dacă 
cecul s'a emis in alt loc. 

Ziua emiterii nu se socoteşte in terminul de pre
zentare. Dacă ultima zi a terminului de prezentare 
cade pe o Duminecă sau pe vre-o zi de sărbătoare 
comună după calendarul Gregorian, atunci .terminul 
de prezentare expiră în prima zi de lucru, ce urmează 
Duminecii sau sărbătoarei. 

Pentru terminul de prezentare al cecurilor emise 
in interiorul ţării, dar de plată în străinătate este nor
mativă legea în vigoare la locul de plată; iar dacă in 
privinţa aceasta acolo n'ar există nici o lege, atunci 
sunt a se aplică în mod eorăspunzâtor dispoziţiile legii 
prezente. 

§. 9. Prezentarea spre plată se consideră ca fă
cută la locul recerut, dacă cecul a fost prezentat in 
ordine pentru rescumpărare pe calea compensaţiunii 
la un loc de licuidare (casă de saldare, ,Clearing-house w) 
unde asignatul a fost reprezentat. 

b) Plata. 

§. 10. Asignatul poate cere contra sumei plătite 
liberarea (extrădarea) cecului. Cecul, care nu sună 
la portor, la cererea asignatului, trebue cuitat la răs
cumpărare. Posesorul cecului nu este obligat a primi 
plătiri parţiale. 

§. 11. Prin cuvintele „numai pentru compensaţie* 
(„Nur zur Verrechung", „csak elszâmolâsra'") sau alte 
expresiuni de înţeles identic, scrise sau imprimate cu 
stampila preste textul din faţa cecului, emitentul, precum 
şi fiecare girant al cecului, poate opri plata în nu-
mărar a cecului. In cazul acesta cecul se poate în
trebuinţa în favorul posesorului cecului numai pentru 
compenzaţie faţă de asignat sau altcineva, care stă 
cu asignatul în legătură de giro sau este membru al 
casei de saldare (licuidare) existent la locul de plată. 
Asignatul, dacă nu este membru al casei de saldare, 
este îndreptăţit a indică pe cec, la prezentarea ace
luia, pe un membru al acelui institut cu scopul, ca 
cecul să poată fi întrebuinţat pentru compenzaţie în 
modul arătat mai sus. 

Opreliştea amintită în alinea primă nu se poate 
revocă. Pentru paguba provenită din neobservarea ei 
este responzabil asignatul. 

§. 12. Răscumpărarea cecului întâmplată în cir-
laţia vre unei case de saldare (§. 9) se priveşte ca 
plată; nerăscumpârarea ca refuzarea plăţii. 

Aceasta dispoziţie are valoare şi faţă de cecul 
normat în §. 11, dacă un astfel de cec s'a. întrebuinţat 
în modul descris acolo pentru compensare, resp. aceasta 
compenzare s'a refuzat. (Va urma). 

Dare de seamă. 
Pentru conferenţiarul Asociaţiunii, specialist în 

cele economice au mai întrat Ia cassa „Solidarităţii* 
următoarele contribuiri: 

Transport din Nrul nostru 
, Ardeleana', Oră ştie 
.Mielul", Poiana . 
„Silvania*, Şimleu 

Total 

K 796-30*) 
, 50-— 
- 5 0 -
, 50-— 
K 946.30 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 6 Maiu 1909. 

Situaţia pieţii continuă a fi favorabilă, numărarul 
abundant şi diseontul privat aproape neschimbat. Ce
rerile de ultimo pe pieţele externe n'au fost prea mari; 
stockul de aur a crescut în London şi Paris, numai 
în Berlin a scăzut. De altcum nici în Berlin nu s'a 
consumat la ultimo întreagă rezerva de bilete, ci a 
scăzut numai cu 114 milioane M., dela 174 milioane 
M. la 60 milioane M. Diseontul privat s'a urcat cu 
Va la 2 % . 

Piaţa internă de bani a fost mult mai încordată 
la sfârşitul lunei Aprilie. In locul celor 151 mii. K 
libere de dare din 23 Aprilie, Banca a ajuns la ultimo 
cu 6 5 milioane K bilete în dare. Acest rezultat este 
cu atât mai surprinzător, că creşterea circulaţiunei de 
bilete nu provine atât din împrumuturi nouă — pen-
trucă plasările Băncii au crescut numai eu 98*7 mili
oane K , faţă de 146 milioane K în aceiaş periodă a 
anului trecut — cât mai cu samă din ridicări neo
bicinuit de mari din bonurile în giro. Circulaţiunea 
de bilete s'a urcat cu 1582 milioane K la 2065-4 mi
lioane K. Tezaurul arată puţină variaţie, pentrucă 
aurul cumpărat in London cătră sfârşitul lunei se fur
nizează Băncii numai în luna aceasta. Situaţia s'a 
ameliorat deja în primele zile din Maiu, şi acum Banca 
iar dispune de bilete libere de dare. Diseontul privat 
notează in Viena 3%. 

Î N V Ă Ţ Ă M Â N T . 

Şcoala noastră comercială din Braşov 

La raportul consistorului arhidiecezan prezentat 
sinodului din acest an asupra mersului învăţământului 
în arhidieceză a fost anexat şi un proces verbal dresat 
asupra conferenţei extraordinare profesorale ţinută la 
16/29 Maiu a. tr. cu ocazia inspecţiunii făcute şcoalei 
noastre comerciale din Braşov de cătră directorul su
prem al şcoalelor comerc. Dr. Schack Béla şi prof, la 
academia corn. din Budapesta Trautmann Henrih, de
legatul ministrului de culte şi instrucţiune publică. 

Conform procesului verbal ambii inspectori s'au 
declarat deplin satisfăcuţi de cele văzute şi auzite şi 
au adus frumoase elogii corpului profesoral pentru zelul 
şi rezultatul lăudabil observat la predarea obiectelor. 

In deosebi a relevat Dr. Schack nivoul înalt al 
prelegerilor din Geografie ale d-lui Andreiu Bârsan 
care — zice — atât de frumos ştie să scoată la iveală 
părţile Geografiei relative la comerciu, încât prelege-

• ) Dela „Satmăreana" au intrat numai K 10 şi nu K 20 cum 
din eroare s'a publicat în ultima noastră „Dare de seama". 



rile D-sale ar putea stârni mare interes şi ca confe
rinţe publice. 

Privitor la contabilitate, directorul suprem a con
statat cu plăcere că dl prof. Panţu, care predă acest 
studiu, este aderentul direcţiei mai noue şi că tinde 
a aplică toate învăţăturile folositoare ale literaturii 
din materia aceasta. 

Nu mai puţin mulţămiţi au fost dnii Dr. Schack 
şi Trautmann şi cu păşirea isteaţă şi cuviincioasă a 
elevilor, lucru atât de indispenzabil pentru cariera 
lor viitoare. 

Ne bucurăm de apreciarea favorabilă, ce se face 
şcoalei noastre comerciale, care precum reese din con
statările delegaţiilor guvernului continuă a se menţinea 
Ia nivoul înalt, la care a stat totdeauna între şcoalele 
comerciale din ţară. 

A G R I C U L T U R A . 

Situaţiunea agricolă. 
In Ungaria. Ministerul de agricultură, în raportul 

său dela finea lunei Aprilie a. c., constată că timpul 
în jumătatea a doua a lunei trecute a fost nefavorabil, 
aproape neîntrerupt răcoros şi cu vânt, şi numai în 
zilele ultime s'a ameliorat astfel că au încetat dintr'o-
dată îngrijorările ce-i cuprinsese pe oameni din causa 
situaţiei agriculturii şi a sămănăturilor. Pe la sfâr
şitul lunei Aprilie s'au pornit ploi parţiale, cari în pri
mele zile ale lui Maiu au devenit generale şi 
cu toatecă însă aceste ploi nu au fost nici pe de
parte satisfăcătoare, totuş se pare că deocamdată vor 
asigură soartea viitoare a sămănăturilor. Timpul ne
favorabil din primăvară a dat prilej la văierări neîn
trerupte, că sămănâturile de toamnă nu numai că nu 
s'au ameliorat, ci că în multe locuri s'au rărit şi chiar 
au perit, aşa că şi în acest an a trebuit să se are 
de nou multe locuri sămănate în toamna trecută cu 
rapiţă, orz şi grâu, chiar şi cu săcară. Ce e drept pe 
alocurea agricultorii şi-au dat silinţa să suplinească 
sămănâturile de grâu şi săcară de toamnă cu de cele 
de grâu şi săcară de primăvară, dar cu toate acestea 
teritorul sâmănat cu aceste spicoase principale s'a 
redus în măsură însemnată în toată ţara. 

In părţile ardelene îndeosebi: 
Grâul eră destul de promiţător la începutul pri

măverii, abia obvenind trebuinţa de a ară de nou lo
curi sămănate cu grâu de toamnă; acum e mult grâu 
rar şi neasemenea, iar înfrăţirea lui e nesatisfăcătoare. 

Săcara s'a desvoltat încâtva mai favorabil decât 
grâul, dar totuş e multă săcară slabă şi rară; pe alo
curea a fost aşa de slabă, că a trebuit arată şi să-
mănată de adouaoară. Orzul s'a desvoltat satisfăcător. 
Ovâsul timpuriu a răsărit bine şi se desvoaltă satis
făcător. Rapiţa e mijlocie slabă. 

In genere în ţară: 
Cucuruzul s'a sămănat pretutindeni la şes şi în 

regiunile deluroase, iar în regiunile muntoase sămă-
natul se face acum. Cucuruzul sămănat de timpuriu 
răsare frumos şi căpătând acum şi ploaie, se poate 
aşteptă cu încredere o desvoltare favorabilă. 

Cartofii: parte s'au pus, parte se pun acum. Cei 
timpurii răsar, dar au trebuinţă de ploaie şi îndeosebi 
de căldură. 

Legumele au simţit mult timp trebuinţă de ploaie; 
iar ploaia căzută în timpul din urmă are să fie foarte 
folositoare pentru desvoltarea lor. 

Hemeiul in genere a pornit bine. 
Meiul în cea mai mare parte se samănă acum, 

unde şi unde deja răsare. 
Cânepa şi inul s'au sămănat în partea cea mai 

mare a ţării, cânepa a şi răsărit în unele locuri, dar 
din cauza timpului răcoros nu se desvoaltă normal. 

Tutunul. Răsăditul s'a început şi plantele sunt 
frumoase dar au trebuinţă de ploaie şi timp mai cald. 

Napii de zâhar şi de nutreţ au fost sămănaţi şi 
în parte au şi răsărit bine; napii de zăhar sunt ata
caţi de insecte cari le pricinuesc mari stricăciuni, 
napii de nutreţ sunt deopotrivă şi deşi. 

Plantele de nutreţ. In regiunile de sus ale ţării 
oamenii se plâng, că luţerna ţii trifoiul au iernat rău, 
multe locuri au fost arate. P e alocurea vegetaţiunea 
e satisfăcătoare. Săcara de nutreţ se coseşte. Măzâ-
riche cu ovăs etc. s'a sămănat multă şi răsare normal. 
Şi luţerna şi trifoiul sămănate în primăvară răsar 
frumos. 

Livezile. In urma timpului secetos şi cu vânt din 
Aprilie iarba în livezi creşte încet şi nepotrivit; în 
urma ploilor ce au dat însă în zilele aceste, se speră 
o îmbunătăţire. 

Păşunile nu sunt nici ele satisfăcătoare; şi to
tuş în lipsa nutreţului au trebuit scoase vitele la păşune. 

Poamele. înflorirea pomilor n'a fost favorabilă, 
din cauza vânturilor mari cari au pricinuit în unele 
locuri mari pagube; pagubă au pricinuit şi insectele. 

Viile nu au iernat pretutindeni bine; multe viţe 
au rămas oarbe. Dealtfel lucrările din sezonul de până 
acum s'au făcut pretutindeni în ţară. 

C R O N I C A . 

Aviz. La „Albina* (centrala) din Sibiiu oarele 
de birou se ţin cu începere dela 10 crt. dela 7—1 
p. m. Oarele de cassă dela 7—12Va P- m. 

* 
Un al doilea port al Ungariei. In săptă

mânile trecute au apărut în partea economică a unor 
ziare mai mari din Budapesta un articol, în care se 
face mare propagandă pentru înfiinţarea unui al doilea 
port al Ungariei şi anume la Orşova, dat fiind — spune 
autorul articolului — că portul Fiume pe de-o parte 
nu e suficient, el singur numai, pentru comerciul ungar 
iar pe de altă parte, în mare măsură, Fiume este cu 
deosebire un port pentru relaţiunile ţării cu occidentul, 
pe când pentru relaţiunile cu părţile orientale acest 
port e insuficient. Ar trebui deci — spune autorul 
— ca Orşova, cu poziţia sa foarte favorabilă pentru 
un astfel de scop, să fie designat pentru înfiinţarea 
unui al doilea port ungar, care apoi, pe lângă portul 
Fiume şi pe lângă cele 18 căi ferate ce leagă Ungaria 
cu Austria, cele 5 cu România, 1 cu Serbia şi 1 cu 
Bosnia, ar contribui în măsură şi mai însemnată pentru 
desvoltarea relaţiunilor comerciale ale ţării cu străină
tatea, atât pe uscat, cât şi pe apă. 

Până acum Orşova — mai spune autorul — nu 
este întrebuinţat îndestul pentru comerciul ungar, deşi 
ar putea să aibă o importanţă cu mult mai mare 
pentru acesta, în vreme ce s'ar părea totodată că dela 
Orşova şi Porţile de fer, România trage mai multe 
foloase decât Ungaria, fiind acestea foarte potrivite 



şi chiar întrebuinţate pentru comerciul României, în 
foarte mulţi rami. 

Situaţia tezaurului public ungar. In cuar-
talul I V al anului 1908 totalul veniturilor statului ungar 
au fost de K 418.880,194, mai mari decât în peri-
oada corespunzătoare a anului trecut cu K 24.531,163. 
Totalul cheltuelilor s'a cifrat cu K 399.456,121 46. ară
tând faţă de cuart. I V 1907 o creştere de K 38.847,366 
Bilanţul cuart. I V al anului 1908 este deci mai nefa
vorabil, decât cel al cuart. I V 1907 cu K 14.316,202. 

Veniturile anului 1908 întreg au fost deci cu 
K 77.307,134 iar cheltuielile cu K 189.830,112 mai mari 
decât in 1907 şi bilanţul anului 1908 s'a încheiat eu 
K 112.522.977 mai nefavorabil decât anul 1907. La 
acest rezultat a contribuit mai ales marile investiţii 
făcute la căile ferate. 

* 
O statistică a ocupaţiilor în Germania. 

Agricultori . . 
Industriaşi . . 
Comercianţi . . 
Servitorime . . 
Funcţionari . . 
Fără ocupaţie . 

Este remarcabilă mai ales creşterea cu 
a industriaşilor, ceeace arată marele avânt 
In Germania industria în ultimii 25 de ani. 

1882 1907 

19-2 mii. 17-7 mii. - 1-5 mii. 
16-1 , 26-4 L 10-3 
4 5 , 8-3 » - 3.8 
0 9 , 0 8 - 0-1 » 
2-2 „ 3 4 » - 1-2 n 
2-2 . 5-2 9 - 3-0 •o 

10-3 mii. 
ce a luat 
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„Magyar Compass" a lui Mihdk pe 1908/9. 
Anul X X X V I . Anuar financiar şi comercial. Partea I I , 
redactat de Dr. Galănthai Nagy Sândor. Budapesta 
V . Alkotmâny-utcza 20 sz. 

Acest bine apreciat şematism conţine în 5 ca
pitole (64 coaie) în total 9841 de întreprinderi: to
vărăşii de credit în provincie (7896); societăţi de asi
gurare (78 ) ; întreprinderi industriale ca soc. pe acţii 
(1094,) diverse întreprinderi (1952), tovărăşii pentru va
lorizarea laptelui şi ouălor (419), în fine întreprinderi 
de comunicaţiune (200). Preţul este K 16 legat în 
pânză elegantă. 

S u m a r . 
Pentru „Libertatea". — Noua lege asupra cecului. — 

Dare de samă. — Revista financiară: Situaţiunea. — învăţământ.-
Şcoala noastră comercială din Braşov. — Agricultură: Situaţia 
agricolă. — Cronică: Aviz , Un al doilea port »1 Ungariei, Situaţia 
tezaurului public ungar, O statististică a ocupaţiilor în Germania. 
— Bibliografie: „Magyar Compass". 

Bursa de mărfuri din Budapesta. 
Cursul din 5 Maiu 1909. 

per 100 kg. vinde . . 2565—26-60 
. 25-70-26-65 
. 25-60-26-25 
. 25-60—26-25 

„ „ „ . . 25-70—26-40 
„ „ „ . . 19 80 - 20-— 

. 16-40—1700 

. 17-25-18-01 
. 13-90—1411 

Griâu de Bănat 
n r> Tisa 
» n Pesta 
11 n Alba-reg 
11 V Bacica, 

Secară 
Orz 
Oves 
Porumb 
Rapiţă, 
Slănina (clisă) 
Untură de porc B.-Pesta 

. 102-109--
. 134-135-

8ursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 5 Maiu 1909. 

4 
4 
8V, 
3— 
4 
3 
**/• 
4 
4 

4 

4-2 
4 2 
4 
4 

4 
4 
8V, 

4 
4 
4 

4 V . 
4 
4 
4 

4 

X-
5 

f ' 

f/. 
*V. 
4 

V A L O R I V i e n a 
vinde 

A . Datoria de stat ungară. 
Renta ung. aur, . . . scut. de dare 

„ „ Co» „ „ „ 
» ji " . , * ' . - ' - ' ' " " 

Impr. cu premii k 100 fl 
„ p. reg. Tisei şi Seghedin, sc. de dare 

Impr. p. regul. Porţilor de fier . ,, „ „ 
Oblig, de regalii croato-slavone „ „ „ 

„ rurale ungare . . . . „ „ „ 
„ „ croato-slav. . . „ „ „ 

B. Datoria de stat austriacă, 
Renta unit. conv. în cor, Mai-Nov., se de dare 

n .- n Ian.-Iulie „ „ „ 
„ ,, în hârtie, Febr.-Aug. „ 
„ „ argint April-Oct. 

Losuri din 1860 k fl. 500 — 
„ 1860 â fl. 100-— 
„ 1864 k fl. 100 — 

Renta austr. aur., scut. de dare . . . 
n n Cor. „ „ „ 
„ „ de invest. „ „ „ . . . 

C. Al te datorii publice. 
Impr. oraşului Budapesta din 1903, sc. de dare 

„ Viena 
„ bulgar p. căi ferate din 1892 â frs 125 

împrumut Temeş-Bega din 1897 . . . . 

D. Scrisuri fonciare, obligat, corn., etc. 
Instit. de Cred. fone. austr 
Banca austro-ungară 50 ani în florini . . 

„ „ 5 0 ani în coroane . . 
Banca comerc. ung. Pesta în fl 

„ „ „ „ în cor. . . . . 
Obl. com. banca ung. Pesta cu IO 0/» premie 

„ „ „ „ „ repl. 60 ani . 
Scris. fonc. I Cassă de pâstr. patr., Pesta 
Obl. com. „ „ „ „ „ în cor. 
Obl. cu premii I . Cassă de păstr. patr. a K 100 
Scris. fonc. Inst. de credit fonciar ungar în cor. 
Banca hipotecară ungară în cor 

r n r> » « • • • • 
Obl. cu premii Banca ung. hip. k K 100 . 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare generală Sibiiu, . . . 
» n n n 
„ „ „ Braşov 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, 
ii n n n rt 

E. Lozuri . 
Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din 
1880 k fl. 100 

Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din 
1889 k fl. 100 

Impr. cu premii Banca ung. hipot . . . 
„ „ „ sârbesc k frcs 100 — . . 

Los. p. regularea Dunării, din 1870 k ti. 100. 
Basilica—Budapesta ă fl. 6- — . . . 
Inst. de credit p. com. şi indust. k fl. 100-— 
Buda, comuna k ti. 40-— 
Palffy, k fl. 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a fl. 10-— . . . 

„ „ ungară, k fl. 5-— 
Losurile comunei Viena din 1874 k fl. 100-— 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5"— . . 
Lozuri ,,J6 sziv", k &. 4-— 

F. Valute. 
Gtalbini imper. pr. bucată . . . . . . . 
20 franci aur 
20 maree aur 
Sovereigns pr bucată 
Ruble hârtie per bucată 
100 Maree hârtie 
100 franci hârtie 
100 lire hârtie 
100 lei hârtie 

113-70 
9380 
83 55 

2 1 0 -
148-25 
79 10 
9975 
94-85 
95-35 

96 85 
96 70 
9990 

100 — 
162'75 
221' 

11755 
9665 
87-20 

91-85 
102 40 
123 30 
96-25 

95-85 
99-30 
9950 
9975 
9325 

104-50 
9 3 -
93-50 
9325 

94-35 
99-75 

Bpesta 
vinde 

93 25 93-25 
• 97-— 
• 101-— 

—• 99-— 
99-75 99-25 
92-50 92-75 

1 0 1 - 101-— 
99-50 99-50 
93 — 93 — 

285-25 

251-— 252 — 
102 — 105 — 
269- - —•— 
23-40 23-— 

487-- 485-— 
250 — 240-— 
209 — 212-— 

55-25 54-50 
35 — 33 — 

509 — 508 -

—•— 
v — 

14 — 

11-37 11-43 
1904 19-07 
2351 2352 
24-— —•— 

2-5-3 2-54 
117-23 117 35 

• 95-53 
94-80 9495 
—•_ 95-25 
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Societatea de asigurare „Dunărea". 
Fondată la 1867. * Fonduri de garanţie K 33,928,000 

===== Centrala în Yiena: ===== 
Agenturi generale in Sibiiu şi Braşov •• 

la 

„Albina" inşi de credit şi de economii. 
„Dunărea" se ocupă cu: 

Asigurări contra focului, a pagubelor de grindină, 
contra infracţiei (furt prin spargere), asigurări de 
sticle la galantare, de transport, precum şi cu 
asigurări asupra vieţii şi de rente, sub cele mai 
culante premii şi condiţiuni. Asemenea se fac 
asigurări pentru cazuri de accidente prin socie
tatea de asigurare pe acţii „Danubius* fondată 

sub egida societăţii „Dunărea". 

i i « « i i 11 11 f « i « i i 11 i ş i i i i 

Ustredni banka ceskych sporitelen, Filialka v. Brne-Brunn. 

( O K I S P O A D E V T 
Devenind postul de corespondent pentru limba 

română în proximul timp vacant, se caută un acade-
mist, eventual şi numai un absolvent de vre-o şcoală 
comercială superioară, care se poseadă perfect în scris 
şi vorbire limbile: română, germană şi maghiară. Se 
recer cunoştinţe mai largi, să fie stilist bun, să cores
pondeze independent româneşte şi nemţeşte, şi să cu
noască relaţiunile economice-financiare îndeosebi ale 
Românilor din Ungaria şi Transilvania. 

Rugările înzestrate cu documentele necesare, 
precum şi ^curriculum vitae", indicând şi pretensiunea 
de salar, sunt a se adresa cătră: Direcţiunea institu
tului : tlstredni banka ceskych sporitelen, Filialka v Brn& 
în Briinn. 

Postul e a se ocupă cât mai curând posibil! Să-şi 
prezinte rugările numai forţe serioase! 

Nr. 108 (2—3) Direcţiunea. 

Activa. 

,CASSA DE Î M P R U M U T " ca însoţire în Bicaz. 
B i l a n ţ c u 31 D e c e m v r i e 1 9 0 8 Pasiva. 

K f 
Cassa în numărar 1,30855 
Escont 65,456 — 
Obligaţiuni 57,390-— 
Mobiliar 263 — 
Realităţi 7,02648 
Spese de proces 4,257-99 
Efecte 215-72 
Cont-Curent 8,924-90 
Venit rest. din realităţi 716 29 
Debitori 3,09973 

K f 
Capital 25,646-— 
Depuneri spre fructificare 60,952-21 
Fond de rezervă . . 7,916-— 
Fond de rezervă neatacabil 4,593-48 
Reescont 39,640 — 
Dividendă neridicată 635-— 
Interese transitoare 838-— 
Depozite 1,412-60 
Cont-eurent 5,550*95 
Competinţă de timbru 14 86 
Scop de binefaceri . . . 5419 
Profit curat 1,405-37 

Debit. 

148,65866 

C o n t u l P r o f i t s i P e r d e r e . 

148,658-66 

Credit. 

K f 
Interese de depuneri 785-78 
Interese de reescont 3,172-47 
Salare şi spese curente 3,32307 
Dare 8093 
Spese advocaţiale 3,986-16 
Porto-poştal 7786 
10% amortizare din mobiliar 29-— 
Marce de prezenţă 632-— 
Profit curat 1,405 37 

Interese de escont . . . 
Interese de obligaţiuni . . 
Interese de Întârziere . . 
Proviziune 
Venit după realităţi . . . 
Pretenziuni dubii incassate 

K f 
2,781-60 
5,966-17 

344-46 
1,752-32 
1,32809 
1,320-— 

loan Cândea m. 

13,492-64 

p., cassar. 

13,492-64 
B i c a z , 31 Decemvrie 1908. 

Teodor Cruşit jun. m. p., director executiv şi contabil 

D i r e c ţ i u n e a : 
George Gorog m. p., prez. Augustin Rişniţă m. p., viceprez. losif Wivirschi m. p. Teodor Cruşit sen. m. p 

Conturile prezente confrontându-le cu registrele principale şi auxiliare, leam aflat corecte. 

C o m i t e t u l d e s u p r a v e g h i a r e : 
George Ciffrea m. p., prezident. Dănilă Tăslăuan m. p. Gregoriu Şaşca m. p. 

George Ţepeşiu Stroia m. p. loan Bajko m. p. 




